



# 清退超标办公用房是浪费吗

□易其洋

日前，一场以“清退超标办公用房”为目标的专项行动，正在我市如火如荼地进行。截至目前，奉化、鄞州的办公用房面积已直减20%，数万平方米的办公房被清理腾退（7月14日《宁波日报》）。

去年7月，中共中央、国务院发出通知，要求各级党委政府全面停建楼堂馆所，各级官员严格按照国家标准使用办公用房，超标配置的办公房要清理、腾退。怎么个清理、腾退法？公款吃喝、公车私用、公费出国旅游说禁了就禁了，办公用房是“实物”，领导干部们一旦超标占用了，要清退起来，可不是件容易的事。常见的做法是，要么两个人或几个人合起来办公，而不是像以前那样的一人一间；要

么是打隔断，加门牌，将办公超占面积隔成活动室、会议室、接待室、档案室等；要么把超标房间重新装修，想方设法弄成符合标准的办公用房，购置新的办公设施。

超标的往往是领导的办公室，就算有空间清退出来了，隔成了单间（有的还是和领导的共用一个门），又会有几个人“敢”到领导的门口去搞活动、开会或接待客人呢？一些房间分割出来了，因为单位办公用房本来就富余，也不会有人使用。出租吧，东一间西一块，拼不成整间、整层或整幢，谁会来租？就算有人租，办公楼里，外人进出，安全管理及秩序维护也不是很好弄。所以，好多分割腾退出来的办公用房，无非是加张桌子

“挂个名”，长期闲置而已。对此，有人大惑不解甚至愤愤不平：这不是极大的浪费吗？

这是不是极大的浪费？当然是。有新闻报道说，大办公室隔断成小办公室后，原有的大办公桌、大书柜放不下了，只能重新购置，加上隔断时使用建筑材料和支付人工费，反而多出一大笔开销，这是浪费；房间分割腾退出来了，但好只能空着不用，落灰尘结蛛网，烂得更快，这也是浪费。这样的浪费，一家单位可能是个小数目，但全国那么多单位、那么多地方加起来，数额绝对大得惊人。

如何看待这种浪费？我以为，这是一种“不得已而必要的浪费”。说它不得已，是因为这种浪费本不应该产生。对于党政机关（包括事业单位和国有企业）的办公用房面积，中央早就有明确而严格的规定，但多年来规定成了“纸老虎”，一栋栋豪华办公楼大楼在各地拔地而起，超标使用办公房相互攀比，直至成了一个积重难返的顽症。过去的有令不行、有禁不止、有责不究，造成了今天的尴尬、被动和浪费，让人痛心，但也只能直面现实。

说它必要，则是因为，这是纠正错误所必须支付的一种成本。因为超标用房是“普遍现象”、“集体行为”，纠正错误，虽说在责任上不得不“既往不咎”，更不可能“谁犯错，谁担责，谁埋单”，但至少表明了一种坚决态度，那就是，多占多用的必须退出来，哪怕是“木已成舟”，改正起来要造成新的、更大的浪费，也不能“就这样算了”。

说“清退超标办公用房是极大浪费”，也不排除有些人别有用心，为不想改、不想退“找理由”，借助于民意的力量抵制规定的落实。但我以为，这种看法更多地是表明了许多人的一种不满和担心。不满的是，该怎么行为、办事，我们并不缺少规定和禁令，缺少的是刚性执行和严厉究责；担心的是，这种清退本就是两害相权取其轻，“没有办法的办法”，时间一长会不会“恢复原貌”？这样的担心不是没有道理，如果担心有一天真成了现实，才是最让人忧心的浪费：折腾来折腾去，浪费点钱也就算了，浪费了纠错时机、浪费了民心民意、浪费了党委政府公信力，可是不易找回甚至一去不返的。

## 炫耀“联合国殊荣”只会自取其辱

□刘效仁

一江姓书法家在其实名认证的微博里写道，自己荣获由联合国秘书处授予的“百年文艺巨匠”终身荣誉称号，并被特聘为联合国国际文化传播中心副主席。证书照片显示，左下角还有秘书长的韩语签字。联合国教科文组织驻华办官员沈女士表示，一般来说，除了“和平艺术家称号”等世人公知的奖项，联合国教科文组织并没有设立其他奖。网上以联合国教科文组织名义颁发的奖项，大多是虚假信息（7月17日《新京报》）。

有意思的是，身为香港某书画院院长，微博简介为中国书画协会副主席的江先生，并非第一次享受联合国的“殊荣”，有媒体报道其曾于2013年获得联合国教科文组织授予的“世界文化遗产AAA级金奖艺术家”及“世界最伟大的艺术家”称号。这次，沈女士直言证书“肯定是真的”，因为上面的公章就是假的，如同陈光标的“世界首善”证，那上面的“联合国”的英文都没写对。

于是，江先生遭受质疑，自取其辱。当然他可以拿“上当受骗”作遮羞布。可这种自欺欺人的小把戏，没有人会信。可以肯定，99.999%以上的“世界最伟大的艺术家”、“百年文艺巨匠”终身荣誉是假的，授奖单位

都是唯利是图的非法机构或组织，对这种见不得人的交易，获奖者大多心知肚明，“愿者上钩”。

让人想不通的是，各种卖奖、买奖你方唱罢我登场，尽管各领风骚没几天，可“花样不断翻新”，已冲出亚洲直奔联合国而去。笔者孤陋，不知道此等行为国外可有市场，只知道在中国“风景这边独好”。事实上，确有不少所谓的作家、诗人、画家、书法家等，把智利和公信度之交，对名利趋之若鹜，为满足自骄自炫心理，特意购买此类虚名假誉以装潢门面，自壮声威，博取更大的利益回报。

当今社会，一不留神，身边就会冒出一大堆世界著名的艺术家、世界级名人，大言不惭地将买来的荣耀写在名片上，印在书的扉页上，广布于网络，甚至动辄自吹自擂，竟不知世上还有羞耻两字。可静心想一想，唯名是崇、见神就拜的社会浮躁心理，亦是罪魁之一。

沈女士表示，对造假情节严重的冒牌机构，教科文组织有采取追究措施的权利，并会责成中国政府相关部门严肃处理。笔者因此设想，不妨掀起一场荣誉打假行动，看看究竟有多少这“大家”那“巨匠”在“裸泳”？

## 内部上报怕难防“说情干扰办案”

□郭文婧

日前，最高人民检察院出台《最高人民检察院关于加强执法办案活动内部监督防止说情等干扰的若干规定》，要求各级检察机关加强检察机关执法办案活动内部监督，防止说情干扰。遇到打听案情、打听举报人情况、为案件请托说情等7种行为，检察官需提高警惕，及时向有关领导报告，在纪检监察机构备案（7月16日《北京青年报》）。

在为规定叫好的同时，难免对其实际效果产生疑虑：“说情”大多数暗地里进行，加上没“关系”也难说情，那谁愿意把说情上报呢？仅靠内部监督，规定很容易沦为“形式化”，必须解决权力暗箱化的顽疾，把“说情”由办案人员自觉上报变成不得不上报。

请客送礼、说情，并不是中国特有，世界各国都无法完全避免。从司法的本质来说，重要的不是过程中有没有人“说情”，而是是否办了“人情案”，是否违背了公平正义。遇到“说情”上报，不是什么丑闻，若依然秉公办案，反而证明了司法人员的专业品质。相反，遇到“说情”不上报，或者上报后

依然办“人情案”，则说明没有专业信仰，理当被清除。

现实中，人们更担心的是“权力案”，“说情”不是来源于普通公民，而是手握公权的特殊人物的“招呼”、“批示”，或者来自掌握公权的组织的授意、甚至是“红头文件”。对此，不仅应强调上报、公开，还有必要专门设置法律条款实施惩戒，使其不敢“说情”，尊重司法独立办案。

要将“防止说情”落到实处，制度设计仍需完善。一方面，变内部监督为社会监督，将“分别向分管院领导和上级领导报告”变为直接在网上申报并公开，让社会来监督；另一方面，严肃罚则，将笼统的“依据有关规定处理”，变成具体详细的操作办法。

换汤不换药的「伪车改」该收手了

□殷国安

16日，中办、国办发布《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》和《中央和国家机关公务用车制度改革方案》，明确了公车改革的时间表和路线图（7月17日《新京报》）。我认为，这必将叫停此前一些地方试点时保留一般公务车的“伪车改”做法。

此次公车改革方案可圈可点之处颇多，其中最具决定性和极具操作性的包括两方面：一是，再次强调公车改革的总路径。两个车改文件的要点包括：取消党政机关一般公务用车，普通公务出行由公务人员自行选择社会化的方式以及适度发放公务交通补贴等。此前，中央已提出公务用车改革方向，这一方向再次得到明确。二是，对于公众普遍关注的“适度发放公务交通补贴”，出台的标准比较切合实际，规定司局级每人每月1300元、处级每人每月800元、科级及以下每人每月500元，并提出了补贴标准的上限，即地方公务交通补贴标准不得高于中央和国家机关补贴标准的130%，边疆民族地区和其他边远地区标准不得高于150%，防止了过去一些地方把发放车补变成变相加薪，或者是纳税人花高价赎买公务用车的现象。

这些规定极具指导意义，意味着此前各地在车改试点中出现的“伪车改”被叫停了。据媒体报道，这样的“伪车改”不在少数。像沈阳市浑南新区推出“公务的士”，由浑南新区车辆管理中心统一管理，公务员通过网页预约使用车辆，费用标准按照出租车的8折计算。该区将全区公务用车取消，转而组成由60台车辆组成的公务车队，供120个部门使用。用车支出在财政下达的指标内，如果节约了，可以作为通勤补贴发给干部。在笔者看来，这种改革，就是把公车集中管理而已，换汤不换药，与中央的要求可谓背道而驰。

再像湖南岳阳、宜章的车改试点，两县市主要采用了“阳光”手段，对公车进行“技术监控”。以宜章为例，对全县535台公务车全部“统一着装”，有醒目的“公务用车”标识，并配有24小时监督电话。这种车改，不过是在一切照旧的基础上，加强了对公车私用的监督而已。同样没有领会中央车改的要求，甚至可以说是企图蒙混过关。

因为确实节省了一些费用，这样的“伪车改”曾被当作“经验”推广。不过，人们被误导了，在配车、用车、修车乱象丛生的大气候下，只要稍微管一管，就能节省许多费用，但这并非治本之策。只要公务车大量存在，只要监管稍有松懈，费用还会反弹。而且，公务车旧了，就会继续更新，这依然是一个无底洞。

现在，中央再次明确了公车改革的方向，那些企图保留一般公务用车的“伪车改”应该收手了。要知道，欺上瞒下，糊弄人民，是过不了改革关的。

# 2014 最具创新银行卡评选

近年来，银行纷纷推出个性化银行卡，根据使用人群、功能、技术等分类，银行卡的特色越来越鲜明、个性化。为帮助市民进一步了解各种银行卡的特点和功能，让市民能够从中挑选到适合自己需求的银行卡，让银行卡能够发挥更大作用，宁波日报联合东南商报启动“2014最具创新银行卡评选”活动。在众多的银行卡中，为您心目中的最具创新银行卡投上一票吧！

1 ICBC 中国工商银行 环球旅行卡	2 ICBC 中国工商银行 牡丹畅通市民卡	3 ICBC 中国工商银行 商友卡	4 ICBC 中国工商银行 闪酷卡	5 中国农业银行 环球商旅卡	6 中国农业银行 漂亮妈妈 IC信用卡	7 中国农业银行 悠游世界卡	8 中国农业银行 悠然白金卡	9 中国银行 长城国际卓隽卡
10 中国银行 长城阿拉畅行卡	11 中国银行 全币种国际芯片白金卡	12 中国银行 长城商贸通金融IC借记卡	13 中国建设银行 变形金刚龙卡	14 中国建设银行 好声音龙卡	15 中国建设银行 世界杯信用卡	16 中国建设银行 结算通卡	17 中信银行 香卡	18 中信银行 信福年华卡
19 中国民生银行 智家卡	20 中国民生银行 薪资理财卡	21 兴业银行 豪宇人生白金借记卡	22 兴业银行 车友卡白金卡(标准版)	23 温州银行 公务卡	24 温州银行 金鹿信用卡	25 杭州银行 幸福盈家卡	26 杭州银行 西湖卡	27 广发银行 DIY金卡
28 广发银行 真情卡	29 华夏银行 华夏钻石卡	30 华夏银行 华夏信用卡	31 鄂州银行 蜜蜂信用卡	<b>2014 最具创新银行卡评选</b> 投票方式1：请填入您心目中2014最具创新银行卡的编号（或其他银行卡名） 投票人：_____ 身份证号：_____ 电话：_____ 投票方式2：关注宁波日报微互动，发送相应银行卡编号（或其他银行卡名）至宁波日报微互动。 投票不限数量，有效投票者有机会获得精美礼品一份。 请沿此虚线剪下放信封里，寄送至宁波灵桥路708号宁波日报金融工作室，邮编315000。				